关于做好当前建设工程消防设计审查验收有关工作的通知
建标函〔2019〕1303号
各市住房城乡建设局（城乡建设局），广德市、宿松县住房城乡建设局：
为了贯彻落实《中华人民共和国消防法》以及《中共中央办公厅国务院办公厅印发<关于深化消防执法改革的意见>的通知》（厅字〔2019〕34号）要求，确保建设工程消防安全，确保建设工程消防设计审查验收职责转移平稳过渡，现就做好当前建设工程消防设计审查验收有关工作通知如下：
一、关于建设工程消防设计审查验收范围和主体责任
（一）依法应当实行建设工程消防设计审查、消防验收、备案和抽查（以下简称“消防设计审查验收”）的建设工程范围暂按《建设工程消防监督管理规定》（公安部令119号）和住房城乡建设部相关规定执行。
（二）省住房城乡建设厅负责指导全省建设工程消防设计审查验收工作，县级以上地方人民政府住房城乡建设主管部门具体承担本行政区域内建设工程消防设计审查验收工作。
（三）建设、设计、施工、工程监理、施工图审查、技术服务机构等单位及其从业人员依法对建设工程消防安全、消防设计、施工、监理、施工图审查、消防技术服务质量等负责。
二、关于建设工程消防设计审查工作
（一）建设单位申请消防设计审查，应当提交以下材料：
1.建设工程消防设计审查申请表；
2.消防设计文件（属于《建设工程消防监督管理规定》第十六条范围的应提供特殊消防设计文件）；
3.消防设计技术审查意见；
4.法律、行政法规规定的其他材料。
依法需要办理建设工程规划许可的，应当提供建设工程规划许可证明文件；依法需要批准的临时性建筑，属于人员密集场所的，应当提供批准证明文件。
（二）房屋建筑和市政基础设施工程施工图审查机构应依法对施工图设计文件中消防安全性内容进行审查，并单独出具消防设计技术审查意见。
房屋建筑和市政基础设施工程以外的建设工程可由具备审查能力的单位（施工图审查机构、相关专业设计院等）对施工图设计文件中消防安全性内容进行审查，并出具消防设计技术审查意见。
（三）县级以上地方人民政府住房城乡建设主管部门应当按照建设工程质量、消防法律法规和国家工程建设消防技术标准，对消防设计技术审查意见进行复核。对符合条件的，出具建设工程消防设计审查合格意见，对不符合条件的，应当出具消防设计审查不合格意见，并说明理由。
实行规划、土地、消防、人防、档案等事项限时联合审查的建设工程，由地方人民政府指定的部门统一出具审查意见。
（四）对属于《建设工程消防监督管理规定》第十六条范围的建设工程，县级以上地方人民政府住房城乡建设主管部门应当组织不少于7人且具有相关专业高级职称的专家，对建设单位提交的特殊消防设计文件进行评审。未经全部评审专家同意的特殊消防设计文件，不得作为消防设计审查的依据。
三、关于建设工程消防验收、备案和抽查工作
（一）建设单位申请消防验收，应当提交下列材料：
1.建设工程消防验收申请表；
2.有关消防设施的工程竣工图纸；
3.消防产品质量合格证明文件；
4.具有防火性能要求的建筑构件、建筑材料、装修材料符合国家标准或者行业标准的证明文件、出厂合格证；
5.消防自验合格意见；
6.法律、行政法规规定的其他材料。
（二）建设单位在申请消防验收、备案前应当先行组织工程消防自验。消防自验合格后，形成消防自验合格意见。
（三）县级以上地方人民政府住房城乡建设主管部门对申请消防验收的建设工程，应当按照《建设工程消防验收评定规则》（GA 836-2016）要求，对建设工程消防设计审查合格的内容组织消防验收。消防设施维护保养检测、消防安全评估机构的技术服务结论不再作为消防审批的前置条件。
对综合评定结论为合格的建设工程，住房城乡建设主管部门应当出具消防验收合格意见；对综合评定结论为不合格的，应当出具消防验收不合格意见，并说明理由。
实行规划、土地、消防、人防、档案等事项限时联合验收的建设工程，由地方人民政府指定的部门统一出具验收意见。
（四）建设单位进行建设工程消防验收备案时，应当提交以下材料：
1.建设工程消防验收备案表；
2.工程竣工验收报告；
3.有关消防设施的工程竣工图纸；
4.消防产品质量合格证明文件；
5.具有防火性能要求的建筑构件、建筑材料、装修材料符合国家标准或者行业标准的证明文件、出厂合格证；
6.消防自验合格意见；
7.法律、行政法规规定的其他材料。
（五）县级以上地方人民政府住房城乡建设主管部门对备案材料齐全的，应当出具备案凭证；备案材料不齐全或者不符合法定形式的，应当一次性告知需要补正的全部内容。
（六）县级以上地方人民政府住房城乡建设主管部门应当在已经备案的建设工程中，仍按10%比例随机确定检查对象，其中人员密集场所比例不低于50%。对确定为检查对象的，应当按照建设工程消防验收的标准完成工程检查，制作检查记录。检查结果应当向社会公告，检查不合格的，应当书面通知建设单位。
四、其他要求
（一）新版规范实施之前，建设工程已经消防设计审查合格或者消防验收备案的，可按原审查或者备案时适用的规范执行，鼓励建设、设计、施工及使用单位积极采用新版规范。
（二）各市（省管市、县）住房城乡建设主管部门应加强业务培训，提高业务能力，继续保持与当地消防救援机构业务沟通，可结合本地实际，进一步细化建设工程消防设计审查验收工作具体措施。国家出台相关新政策规定，按新的规定执行。
                             2019年8月22日

