附件6
[bookmark: _GoBack]2021年度离退休干部慰问、帮扶项目支出绩效
评价报告

一、基本情况
（一）根据《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》（中办发〔2016〕3号文件及2016年第5次县长办公会议纪要精神，财政每年安排“两节”慰问、帮扶等资金，用于对全县离休干部、县处级以上退休干部和县处级以上离退休干部遗属、老红军遗属进行普遍慰问，对特殊困难离退休干部给予资金帮扶。
（二）总体目标：完成每年的离休干部、县处级以上退休干部、县处级以上离退休干部遗属“两节”慰问及特殊困难离退休干部帮扶等工作。阶段性目标：2021年对离退休干部及遗属老同志进行“两节”慰问、易地安置和老红军遗属走访慰问、日常走访、生病看望、家庭发生重大变故看望、特殊困难离退休干部帮扶及开展“冬送温暖”、“夏送清凉”、老干部形势通报会、座谈会、组织老干部学习考察、开展纪念活动经费预算52万元，年底已全部使用完毕。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。
通过绩效评价，完善慰问制度、创新机制、加强慰问资金的管理、强化监督，保证项目、资金使用管理的规范性、安全性和有效性，为指导预算编制、申报绩效目标，优化财政支出结构，提高公共服务水平提供决策依据。单位预算编制申报材料、财政部门批复的部门预算、单位年度资金拨付情况及决算报告及其他相关资料。
（2） 绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。
绩效评价基本原则：科学规范，全面系统，公正公开及其他绩效相关原则。局机关老干部股先自评完成后，局办公室进行复核。
评价方法及指标体系：局机关各股室先自评完成后，局办公室进行复核。
（3） 绩效评价工作过程。
绩效考核工作由县委老干部局办公室统一组织管理，各股室分级实施。局办公室负责制定本单位绩效考核工作方案，统一布置、指导、审核抽查自评情况，总结评价本单位及所属项目单位的自评情况，确保自评工作质量；各项目单位是绩效考核工作的直接责任主体，必须按规定先进行绩效自评考核，然后将自评材料报送局办公室。局办公室对各单位自评材料进行复核，并将最终局系统考评结果报送县财政局行财股。
三、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
经按“财政支出绩效评价指标体系”进行综合评价，本项目综合得分100分，评价等次为“优”。各项评分结果见“项目支出绩效目标申报表”。县委老干局始终坚持以人为本、服务为上，用心用情的做好离退休干部服务管理工作。以后年度预算安排须在前一年支出和下一年工作计划基础上安排的更加合理，绩效评价结果每年按要求进行公开。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况。
1. 项目立项规范性指标得分情况分析
慰问经费根据《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》（中办发〔2016〕3号规定，制定相应的走访慰问方案，确定走访对象及慰问金金额，项目立项规范性合规。
2. 预算资金执行率指标得分情况分析
实际下拨52万元，应下拨资金52元，（实际下拨资金/应下拨资金）*100%=100%，
3.资金使用合规性分析
资金的拨付有完整的审批程序和手续，符合项目预算批复规定，不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。
（2） 项目过程情况。
1．业务管理指标得分情况分析
我局制定了相应的离退休干部走访慰问方案，如《春节离退休干部慰问计划》、《县委老干部局特殊困难离退休干部帮扶制度》《县委老干部局干部职工结对联系服务特殊困难离退休干部制度》等，办公室负负责监督全面实施。
2．财务管理指标得分情况分析
项目经费严格按照单位的财务制度和预算支出范围使用。由财政局对口股室核算，按照项目计划安排和实际工作情况开支，通过老干部股的调查摸底确定慰问人数、制定相应的慰问方案，报局领导班子会议研究决定后，由局领导和分管领导分组带头慰问，确保做到应慰尽慰，全程覆盖。做到了专款专用，经费均按财政局印发有关文件、通知精神执行。
（3） 项目产出情况。
1．产出数量指标得分情况逐个分析
全面完成2021年度全县离休干部、县处级以上退休干部及县处级以上离退休干部遗属慰问，实际完成率100%；完成特殊困难离退休干部帮扶14人，帮扶资金22000元。。
2．产出质量指标得分情况逐个分析
一是落实了离退休老干部政治生活待遇。充分体现县委，县政府对老同志的关怀和重视，在精神上给予他们更多的慰藉，在生活上给予更多的关怀和帮助。二是局工作人员始终坚持以人为本，服务优先，带着感情，怀着责任。尽心尽力的做好离退休老干部工作，为离退休老干部提供优质的晚年生活服务，使他们老有所养、老有所医、老有所乐，老有所为的精神生活。
4. 产出成本指标得分情况逐个分析
实际支出51.99万元，实际下拨资金52万元，成本控制率=实际支出/实际下拨资金×100%=99.9%。
（4） 项目效益情况。

进一步巩固和完善离休干部“三个机制”，使离休干部离休费按时足额发放，医药费按规定实报实销。老干部丧葬费、一次性抚恤金均按政策执行到位，离休干部特殊护理费实现100%全覆盖，按要求提高了老干部护理费标准和特需经费标准。督促各单位按要求落实老干部医疗待遇。春节、中秋节期间，市县两级都安排了专项经费对老干部普遍走访慰问，对易地安置和常住外地的离休干部上门慰问。组织全县离休干部和县处级以上退休干部集中进行了健康检查，体现了县委、县政府对他们的关心和厚爱。  
5、 主要经验及做法、存在的问题及原因分析
（一）建立了相应机制和规章制度，细化责任，工作人员提前电话慰问沟通，慰问期间尽量满足被慰问者的合理要求，业务科室也是尽量人性化服务，因人而异，尽职尽责做好慰问服务工作。
（二）慰问活动的监管机制更加健全，部门之间的相互协作性显著提升。
（三）慰问活动使老干部身心更加愉悦，得到了老干部及众多家属和县委、县政府的好评。
（四）项目资金使用符合专项资金管理办法，资金拨付有完整的审批程序，不存在截留、挤占、挪用虚列支出等情况。
六、有关建议
无
七、其他需要说明的问题
