凤农工组办〔2022〕70号
关于印发凤台县“三秋”农机化生产工作的通  知

各乡镇人民政府，县直有关单位：

为认真落实省委、省政府《深入贯彻落实习近平总书记重要回信精神多种粮种好粮实施方案》、全国三季度“三农”重点工作视频调度会、全省秋种现场会精神，按照《安徽省农业农村厅关于做好“三秋”农机化生产工作的通知》和《淮南市农业农村局关于做好“三秋”农机生产工作的通知》要求，充分发挥农业机械在“三秋”农业生产中高效高质保障作用，力争做到秋粮颗粒归仓、秋种按时种足种好，结合我县实际情况，制定《凤台县2022年“三秋”农机化生产工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

中共凤台县委农村工作领导小组办公室
             2022年9月13日
凤台县2022年“三秋”农机化生产

工作方案
今年是党的二十大召开之年，面对新冠疫情尚未完全解除的风险和前期高温干旱灾害冲击，夺取全年粮食丰收具有特殊重要意义。秋收秋种是实现今年粮食丰收、保障明年粮食产量、夺取农业和粮食生产工作主动权的关键一仗，具有生产环节多、周期长等特点。各乡镇、有关部门要认真贯彻习近平总书记“坚决扛稳粮食安全责任”重要指示精神，落实省委省政府决策部署，把组织好“三秋”农机化生产作为重要任务，加强组织领导，强化责任落实，突出关键环节，细化目标任务，全力推进“三秋”农机化生产有序开展。结合我县实际，特制定本方案。

目标任务

加大高性能智能农机推广应用，今年“三秋”计划投入各类农机具8万台套，其中谷物收割机3600台、大中型拖拉机3000台，烘干机械417台套，完成机收水稻69万亩，力争水稻机收水平达到99%以上，小麦机播水平达到86%，完成农机深松深耕作业面积5万亩。
精心组织，抓好关键环节

一是抓好秋粮收获。要做好水稻、玉米、大豆等在地作物收获工作，准备充足机械，扩大机收面积。二是提升耕整地质量。坚持农机农艺结合，加快推广深松深耕、旋耕施肥播种镇压等先进适用技术，提高耕整地质量。深松深耕项目乡镇要结合实际，确保深松深耕项目任务完成。三是提高播种水平。要坚持适墒播种，遇旱造墒抢种，注重做好专用小麦集中连片作业，努力实现一播全苗。

三、及早谋划，保障机具充足

各乡镇因地制宜，及早谋划，结合实际制定“三秋”农机化生产工作方案。一要及早对辖区内市场开展细致全面的摸排调查，利用农机社会化服务组织信息群等方式，及时发布机具供需、收种进度、作业价格等信息。二要确保机具充足，机具缺口乡镇要通过农机购置与应用补贴政策，引导农民购置机具，要及时与周边乡镇进行对接，加大机具引进力度，促进供需平衡，满足生产需求。动员经销企业备齐备足机具和零配件，保障供应。三要密切关注天气变化，及时采取应急措施，做好农机防灾抗灾和生产自救，努力减少灾害损失。四要搭建服务桥梁，引导全程机械化综合农事服务中心等服务主体创新经营模式，推行“全程托管”、“订单式”、“一条龙”等多种服务模式，开展农机社会化服务，带动更多小农户多种粮、种好粮。五要推进常态化应急作业服务队建设，依托农机社会化服务组织，组建一定数量的应急服务队，需要时由农业农村部门统一调度。各乡镇应急服务队信息（包括服务队名称、收割机数量、拖拉机数量、服务队负责人、手机号码）于9月16日前报农业农村局农机股。
四、优化服务，实现提质减损

今年秋粮生产成果来之不易。要加强作业质量标准宣贯和技术培训指导，推进粮食机收减损工作，努力实现颗粒归仓。一要开展培训检修。强化联合收割机驾驶操作人员的教育培训，牢固树立“减损就是增产、减损就是增收”理念，提高驾驶操作技能。指导机手作业前做好机具保养与调试工作，使机具达到最佳工作状态。二要加强作业指导。指导机手在作业过程中规范操作，根据自然条件和作物成熟度等情况，及时对机具进行调整，提高作业质量。针对倒伏作物，要加强技术指导，因田因时调整参数，最大限度降低收获损失。农机推广站要加强技术指导，努力营造机收减损氛围。三要做好粮食烘干。组织技术人员对现有烘干设备及时进行调试，发挥粮食烘干中心作用，大力推广先进适用烘储技术，及时对含水量过高的粮食早烘、快烘，努力减少粮食霉变损失。

五、加强监管，保障作业安全

“三秋”是农机作业高峰期，也是农机事故易发多发期。各乡镇要结合秋季农机化生产特点，增强责任意识，落实农机服务组织及农机手安全生产主体责任，健全安全风险管控、隐患排查治理等制度。加强农机手安全宣传教育，农机安全监理和农业综合行政执法人员深入生产一线，加强农机安全宣传和监管执法，通过督导检查、强化源头治理和隐患排查，落实综合防范措施，预防和减少农机事故发生，努力确保作业安全。   

各乡镇、有关单位要认真组织策划“三秋”农机化生产宣传报道，围绕全程机械化、粮食烘干、机艺融合、智能化等方面，宣传“三秋”农机化生产工作新亮点、新典型、新成效，营造良好舆论氛围。要及时了解农机化生产信息，安排专人负责农机化生产信息的收集、整理和发布，即时微信群报送作业进度信息。 

六、高度重视，加强组织领导

（一）加强组织领导。各乡镇和有关部门要提高政治站位，充分认识夺取今年粮食丰收的特殊重要性，把组织好“三秋”农机化生产作为重要任务，加强组织领导，主要负责同志靠前指挥，分管负责同志具体抓落实，全力推进“三秋”农机化生产顺利进行。

（二）强化督查指导。县农业农村局成立“三秋”农机化生产工作督查指导组，负责指导协调“三秋”农机化生产各项工作。分组情况如下：

第一组  带队领导：朱荣兴
成    员：陈勇夫  刘甲武
督导乡镇：李冲回族乡、凤凰镇、丁集镇、    关店乡、大兴镇。

第二组  带队领导：郑瑞龙

成    员：沈建昶  詹新伍

督导乡镇：刘集镇、新集镇、岳张集镇、      杨村镇、钱庙乡。

第三组  带队领导：缪  宏

成    员：王锐刚  米占喜  周克飞

督导乡镇：尚塘镇、朱马店镇、顾桥镇、      古店乡、桂集镇。

联系人：米占喜；电话：0554－8612374。

