凤台县预算绩效管理工作开展情况
近年来,我们认真贯彻落实国家和省市关于全面实施财政预算绩效管理的决策部署,围绕预算和绩效管理一体化，稳步推进全方位、全过程、全覆盖预算绩效管理体系建设，取得了一定的成绩，现将我县预算绩效管理工作开展情况汇报如下。

一、预算绩效评价工作开展情况及取得的成效

按照单位申报、财政审核批复、主管部门全程监控、单位自评、财政部门重点监控和评价、结果公开和应用的流程，积极开展绩效评价工作，经过各方的共同努力，部门单位的绩效观念和责任意识不断增强，项目管理更加规范，资金使用效益明显提高。

2021年，我县将继续全力推进预算绩效管理工作，完善预算绩效管理制度和评价指标体系，不断提升预算绩效工作管理水平。

（一）机构设置情况。

为加强沟通协调，推动我县预算绩效评价工作有效开展，成立了由分管县长任组长,相关单位主要负责人为成员的政府层面预算绩效管理领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在财政局，负责日常协调管理工作，统筹组织、协调和推动预算绩效管理各项工作。

（二）制度建设情况。

为指导预算绩效评价工作有序开展，我县把制度建设作为开展绩效管理的关键环节，先后出台了《中共凤台县委 凤台县人民政府关于全面实施预算绩效管理的落实意见》（凤台发[2019]28号）、《凤台县预算支出绩效评暂行办法》、《凤台县预算支出绩效考评工作实施方案》等制度文件，完善个性和共性评价指标体系，全面加强预算管理，优化资源配置，提高财政资金使用绩效和科学精细化管理水平。

（三）预算绩效目标管理情况。

按照“讲绩效、重绩效、用绩效”、“花钱必问效、无效必问责”的绩效评价理念，对全县 62个县直预算部门，实行项目绩效目标管理。

（四）绩效评价工作开展情况。

按照我县绩效评价管理工作要求，2020年，凤台县预算绩效考评工作选取了2019年县本级财力安排的18个项目，开展财政重点项目绩效评价，涉及财政资金27351万元。

2021年，对我县22个重点项目，涉及财政资金30011.12万元，在项目实施的过程中全程进行绩效评价管理。

（五）绩效评价结果应用

依据“结果有反馈、反馈结果有应用”的绩效评价管理原则，我县将绩效评价结果作为下年度部门预算项目安排情况的重要依据，对未能如期实现绩效目标或绩效评价结果较差的，在年底通过清理结转结余资金收回项目资金，或在编制下年度预算时适当调减项目资金额度。

二、存在的问题

（一）思想认识上需进一步加强。财政预算绩效管理理念有待强化，受传统思维影响，一些部门单位财政资金管理理念还停留在“过程管理”阶段，对绩效的认识比较模糊，重视不够，虽然经过几年的绩效管理实践，绩效理念初步形成，但由于预算绩效管理工作仍处于探索试点和完善阶段，有的部门对绩效管理工作认识不到位，只在乎“花钱是否合规合法”，却忽视了“花钱是否值得”，因此对绩效目标管理工作重视不够。

（二）人员素质有待进一步提高。由于预算绩效管理工作开展时间较短，缺乏系统的培训，各预算执行单位对预算绩效管理业务不了解、不熟悉，对工作重点把握不到位，绩效管理业务水平不高，人员业务素质有待进一步加强。

（三）评价指标体系需要进一步完善。财政支出评价对象涉及行业多，项目之间差异性大，目前虽然我们根据上级已经发布的共性和个性指标，初步建立了绩效评价指标体系，但真正能体现项目效果的个性指标，还需要进一步加以完善。

（四）绩效评价的应用还不到位。财政支出绩效评价结果应用是深入开展绩效评价工作的基本前提，是绩效预算的初级阶段。对于绩效预算过程中的绩效信息，其应用主要集中在如何整合绩效信息和预算分配的问题上。对于财政支出绩效评价，结果的应用也是其核心和归宿。与预算编制挂钩或者实现绩效预算固然是其最终目标，但是在现阶段，绩效评价结果用于预算决策是有一定难度，现阶段的财政支出绩效评价存在的许多问题，使得绩效评价结果没有得到充分有效的发挥。

三、下一步打算和建议

（一）加强评价指标体系建设。一是进一步充实完善个性指标库；二是建立指标更新机制，将新制定的指标及时纳入指标库，做到随时更新、完善。

（二）加强培训和指导。上级财政部门加大对基层绩效评价人员的培训力度，采取集中学习、讲座、专题会议等方式，进一步提高基层绩效评价人员的业务能力。

（三）加强评价结果运用。进一步完善绩效评价结果的反馈与运用机制，增强单位的责任感和紧迫感，真正将评价结果作为安排以后年度预算的重要依据，将一些绩效评价结果不好的项目取消，对执行不力的单位预算要进行相应削减，切实发挥绩效评价工作应有的作用。


