凤台县采煤沉陷区2025-2030年搬迁
安置补偿工作方案
（征求意见稿）
 
[bookmark: OLE_LINK3]为进一步做好我县采煤沉陷区农村集体土地居民搬迁安置补偿工作，根据安徽省人民政府办公厅《关于进一步做好采煤沉陷区居民搬迁安置补偿工作的通知》（皖政办〔2008〕58号）、淮南市人民政府《关于印发淮南市采煤沉陷区农村集体土地居民搬迁安置补偿办法的通知》（淮府〔2023〕37号）、淮南市人民政府办公室关于印发《淮南市房票安置管理办法（试行）》的通知（淮府办〔2025〕1号）等文件精神，为满足搬迁群众多元化安置需求，拓宽搬迁安置补偿渠道，缩短搬迁安置补偿周期，保障搬迁群众合法权益。结合我县当前实际，制定本方案。
一、总体目标
[bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]科学谋划制定并实施2025至2030年采煤沉陷区搬迁安置补偿工作方案，积极推行“房票安置、货币化安置、乡镇就地安置”的多渠道安置补偿方式，明确涉矿乡镇人民政府为采煤沉陷区实施搬迁安置工作第一责任人。2025年前省市下达的采煤沉陷区村庄搬迁计划任务按《凤台县采煤沉陷区2022-2025年搬迁安置工作方案》推进落实；2025年起下达的村庄搬迁计划的安置任务由所在地涉矿乡镇按照本工作方案推进落实。
二、安置方式
采煤沉陷区村庄搬迁，符合安置补偿政策的人员，以协议户为单位，可选择以下三种方式之一：
（一）房票安置
根据淮南市人民政府办公室关于印发《淮南市房票安置管理办法（试行）》的通知（淮府办〔2025〕1号）文件精神，按照我县具体细则，优先推行房票安置方式。房票安置遵循自愿、公平、公开的原则，依法依规、规范有序按照采煤沉陷区搬迁安置政策实施。房票是指将安置补偿权益货币量化后，核发给搬迁安置对象在全县范围内选购房屋的结算凭证。
（二）货币化安置
按照《淮南市人民政府关于印发淮南市采煤沉陷区农村集体土地居民搬迁安置补偿办法的通知》（淮府〔2023〕37号）文件精神，持续推进采煤沉陷区群众自愿选择货币化安置补偿，拓展搬迁安置渠道，完善奖励补助政策。货币化安置补偿统一执行淮南市制定的标准。
（三）乡镇就近安置
根据《凤台县（含毛集试验区）国土空间利用总体规划（2021-2035年）》、新集镇（除城关镇）等15个乡镇国土空间总体规划及县城市规划区实际情况，2025年起下达的村庄搬迁安置计划任务，由涉矿乡镇人民政府统筹协调相关职能部门，采取集中和分散相结合方式，规划建设采煤沉陷区就近就地搬迁安置点。充分征求搬迁群众意愿，在统一规划设计前提下，可以选择统建或自建模式。新村用地应当坚持节约、集约用地的原则，新村用地需要统筹考虑公建用地，每户宅基地的面积不得超过220平方米，其中，城郊、农村集镇每户宅基地面积不得超过160平方米。公建用地面积不超过总用地面积的15%。
各涉矿乡镇负责制定具体安置点的建设方案，并报送县发展和改革委、县自然资源和规划局、县住房城乡建设局、县农业农村局审核审批。
三、工作措施
（一）压实主体责任，强化部门职能
县人民政府为采煤沉陷区搬迁安置责任主体。负责全面统筹协调采煤沉陷区搬迁安置补偿工作。
各乡镇人民政府为搬迁安置工作第一责任人。负责谋划实施完成本乡镇2025年至2030年采煤沉陷区村庄搬迁安置补偿工作任务。
采煤企业负责按政策承担安置补偿所需资金，全力配合涉矿乡镇人民政府严格按照搬迁计划，统筹推进采煤沉陷搬迁安置补偿工作。
县发展和改革委负责全面指导、协调、督查搬迁安置方案的落实。充分发挥凤台县地矿协调三级推进工作机制的作用，协调解决搬迁安置、企业发展和社会稳定中遇到的各种问题，地矿重要协调会议形成专题会议纪要，严格跟踪督查落实具体工作事项。
县自然资源和规划局负责指导涉矿乡镇编制搬迁安置用地规划，严格按照时间节点支持保障涉矿乡镇安置用地选址、审批。
县财政局负责经财政渠道的涉矿协议资金和有关政府奖补资金及时足额到位。涉矿乡镇每年年底前向发改委和财政局报告资金使用情况，县发改委会同县财政局、审计局等有关部门适时对涉矿乡镇专项资金管理使用情况实施监督、检查、审计。
县住房城乡建设局负责参照淮南市房票安置政策，建立全县房源超市，专项落实采煤沉陷区房票安置工作。 监督监理安置项目建设和安置项目相关问题的审查审批。
县农业农村局负责涉矿乡镇搬迁安置用地宅基地的审核审批指导。
县审计局负责涉矿乡镇协议资金和有关政府奖补资金使用情况的审计工作。
（二）坚持方案引领，推进任务落实
强化方案引领和约束作用，建立以县级方案为引领，层层落实方案体系。各涉矿乡镇人民政府及县直相关部门严格按照本方案要求，认真履行工作职责，明确安置任务，制定实施计划，完善考核机制，倒排工期，切实推进搬迁安置补偿各项工作落实到位。
（三）严格责任落实，提升工作质效
各涉矿乡镇人民政府要按照全县搬迁安置工作任务，制定本乡镇搬迁安置年度工作计划，实时报送工作进度，精准掌握安置动态，确保安置补偿工作能够按时按质按量完成。对没有严格按照时间节点完成安置房工程建设和安置补偿工作的相关单位负责人视情节轻重予以问责，并限期完成整改。
（四）规范档案管理，严肃责任追究
各涉矿乡镇、县直各相关部门要按照职责，认真建立健全采煤沉陷区村庄搬迁安置补偿工作相关档案资料。坚持“公开、公平、公正”的原则，严格执行采煤沉陷区搬迁安置补偿相关政策和工作流程，对在搬迁安置补偿过程中暗箱操作、弄虚作假的，将严肃查处。
